

# 诗歌：超越现实与物质的翅膀

8月7日至10日，第二届青海湖国际诗歌节在西宁开幕，来自世界40多个国家和地区的200多名诗人参加了这一盛会。在本届诗歌节举办的高峰文化论坛上，20余位诗人以《现实和物质的超越——诗歌与人类精神世界的重构》为主题发表了见解。诗人们以自己的思想、智慧、才华和对世界的敏锐感知，表达了深邃而精妙的文化见地。现摘发部分诗人的发言，以飨读者。

## 青草还得长在对岸

诗之花不仅仅在于数量，更在于质地。眼下中国的当代新诗，可谓铺天盖地，而真正的好诗却寥若晨星。

相对而言，在经济大潮中，在以休闲为主要功能的文字为大众阅读宠物、某些利欲之徒抛售庸俗之作的市场状况下，失却了商业竞争能力的新诗尽管生存维艰，但由于它的天性是不必为争取读者而媚俗从众，因而也越益可以显示其寻求人文价值与艺术价值的执拗，显示其自强不息的探索精神。

泰戈尔所言极是：“一个民族，必须展示存在于自身之中最上乘的东西，那就是这个民族的财富——高洁的灵魂。”诗歌不仅仅是一种文学门类，更是和人类文明状态与人性深层世界相关联的心灵建造。一部诗史，是一个民族的思维方式史、文化性格史和审美风尚史，我们因之而需要在如何“建造中华民族灵魂”这一系统工程的命题下做诗意的文章。就当代诗歌而言，如果以为只有“甜蜜蜜”的赞歌或“要死要活”的情歌才是诗，那是审美上的偏差。今天，在历史的过渡时期，我们生活得更繁忙也更沉重。那么，民众在关注什么？在期待什么？生存状态和灵魂状态如何？人们在对个人与族群、古往与今来、时间与空间的省悟中，如何寻觅生命的位置？诗人又怎样以智者的目光审视世界也审视自身？我总想，不同“主义”不同“书写模式”的诗人可以“到处放歌”，但不同的新诗，应从不同的侧面寻找“心灵的家园”——从人生的艰辛及其希冀的种种痛苦中，提炼审美的惊喜，创造动人的绝唱。而这种绝唱，应该是在一种强烈的中国美学意义上传达中国经验的灵魂史诗。

如今拥有相当创作自由度的诗人，在基本上是“想怎么写就怎么写”的状态下，是否需要重新解读一些古老的命题——如意义、

## 我的诗总是以自然为开端 阿吉·米斯赫尔(以色列)

每一个我参加过的诗歌集会上，尽管大家来自遥远的国度，有迥异的生活环境和语言，我还是总能很快感受到同每个人有种深远的联系，我们直接通过共享的语言进行交流，这就是诗歌语言。

我想首先就物质、现实和精神世界说几句。在这个问题上我更倾向于亚里士多德学派。我认为，精神源于物质并不存在于物质。诗歌好比伸长的双腿，其中一只脚迈进天堂，在天堂里感激牢固植根于土地上的另一只脚。

许多人试图回答诗歌究竟是什么，谁能够称为诗人。我认为，诗人是受到词语恩赐的人，而更主要的是，他们为自己许下了重重的承诺——在他或她的语言里，在他或她所生存的特定现实中——为了提醒我们自己是谁，为了使各地的人们能够共享人类的精神实质，把我们联系起来，这些工作的内在意念在于去观察。

以我为例，这就是为什么在我的诗中从来没有出现过像雪、树林或冷杉这样的词语。我在阅读芬兰诗人 Sirka Turka 的诗歌时，发现她的诗歌植根于她的北方生活背景，满是树林和冰雪，这对我来说是完全陌生的。尽管如此，我依然能够感受到与她的精神世界是多么地靠近。这不是因为她看到什么，而是因为她观察事物的方式也是我的方式。

无论我在哪里生活过，我都可能成为一个诗人，我将重要原因归于我命中注定的语言和环境，因为它们是我诗歌的组成部分。

## 人类精神世界的重构

现代社会中某些做法是极其错误的。西方的物质文明将我们引向了哪里？资本主义将最终为我们服务到何时结束？这个星球正处于环境灾难的边缘，还没有找到一个可行的发展道路。这场危机将给艺术和文化带来什么？到底是已经取

杨匡汉(中国)

价值、焦虑、忧患等等用以“自律”？当代诗坛上的“复印机”太多了，诗歌跟着“卡拉OK”化的现象也太泛了。更值得忧虑的是作品的平俗化，即缺乏思想、缺少心灵的深度，只有情感的平面化和平均化。而且某些人用回避现代性的圆滑技巧以逸代劳，甚至为回避都腔。这并不意味着大家都回到以往特定岁月“血与火”的状态，而是说，我们的诗人在吟咏时总该传达一种精神风貌，总该把抒情的内容推进到更深的层次，总该重探一下书写背后的意义及价值在时间空间发散的光芒。面对悠久的历史和苦难的大地，面对国家和民族的命运与未来，把我们的艺术视野更开阔一些，把心灵和想象的空间再扩大一些，把诗思与诗情的表现更深刻一些，既有博大精神又有纯艺术的追求。严肃的诗，有理由呼应这一来自时代潮流也发自内心深处的召唤。

这山望着那山高，青草还得长在对岸。这一鸿爪所至，云烟万态的“对岸”，存有和伟大的传统相对接、最古典的与最现代的相会通的光彩，存有个体生命体验的高度介入和人类精神象征的高度提升的兼具，存有以审美为中介、入世又出尘、吐滂沛乎寸心的澄辉，自然，也是拥有真诚与良知，并用理想去丈量历史和现实的圣地。

## 诗与现实

大约8年前，加博利·埃拉·加弗利尔，一位充满热情的年轻评论家，曾撰文评论我的第二部诗集《后门》。诗集将“传记成分”同布鲁斯节奏连接在一起，丘陵间，一座罗马尼亚城市，它的景象中融入了塔吉·马哈尔或者大比尔·布龙齐的忧伤却猛烈的节奏。即使今天，我依然觉得，这篇评论对我诗歌的描绘最为准确：

“拉杜·安德里埃斯库诗歌中的现实印象，多么令人迷惑！那些景象，在视网膜中变得细腻，转化成节奏，平缓地推进，兴许，不时地被一片记忆空白所打断。华丽系列的乐趣，重新发现词语和词

## 诗歌是什么

如若大地上真有什么难以定义的东西，那便是诗歌。诗歌是什么？谁能不假思索又不差分毫地说清？它对人类真的有用吗？

划清界限是首要的。作为艺术表现的诗是文学，凝聚在一行行的帧坐之中。但也有不需要诗行的诗，以人类学的功勋晋升文化的最高阶。仅当一个人将最高形式的人类文化自然有效地沉淀在诗行之中进行艺术展现，我们才把他尊为诗人。如果没有宽泛的第一点，他将因缺乏内涵而失败，但如果不能自发和灵巧地运用严格的第二点，形式的欠缺也将导致其文不存。

## 诗歌触碰宇宙和远古

任何有关“现实”的问题迟早需要将其定义交代清楚。何种现实？谁的现实？是我们个人持有的异于他人隐秘而具体的现实，还是那可供分享的普遍立场？我们是否也该谈论那些丝毫不被人类沾染的现实？史蒂文斯坚信这种现实的存在，因它正诱人地徘徊于人类理解范畴的边缘，诗人应当尽力将其描述，通过语言和隐喻来想象周遭世界的真实。史蒂文斯确信诗歌能够成为“一种依靠文字的揭示”。眼前的世界或许

## 增进对现实的认识

超越现实，对于诗歌是一项雄心勃勃的计划。我不敢肯定我能担当此任。因为我觉得，现实本身神秘无比，根本无法避开它。我来自一个诗歌民族，这个民族在上世纪20年代初便创立了“超现实主义”。那时，第一次世界大战刚刚结束，超现实主义的创立者安德烈·布勒东是最早认真对待西格蒙德·弗洛伊德的西方之一。他超现实主义纲领的基础是，让新诗和新人跟随梦

## 论诗歌的本性

像所有的艺术创作一样，当过度理智造成的隔阂在源自潜意识的悸动前烟消云散的时候，诗歌便诞生了。诗歌非此非彼，而是去掉层层覆盖之后所留下的东西——一股香气，一阵听不见的音乐之风。因为我认为，诗歌在其最深处，是一种空虚，有点类似于鸟有。

倘若将美丽视为纯粹的装饰，诗歌不是用来美化世界的。诗歌也不是抚慰，尽管它可能有

的读者写信。

这是一种无望的渴求。诗歌创作活动不取决于对沟通什么的渴求。虽然诗歌里面包含着思想和道德，但以华丽词藻来表达思想和道德就不是诗歌了。诗歌不是一种传递信息的方式，它本身就是信息。尽管信息是由词语组成的，但诗歌的优势在于诗歌语言是以独立的词语存在的。

矛盾的是，我仍旧认为诗歌有它存在于现代社会的理由。这是因为独立的词语拥有一种神秘的力量。有一日本古老信条是，随着词语的说出，存在于词语中的精神将化为驱使事件发生的动力。

也许我所想的更接近于老庄道家学说中的“无用之用”思想。我

持续处于危机状态。日本超现实主义诗的领军人物泷口修造曾说过，艺术事业通常是“从某些内部强迫中散播一些毫无分配价值的大想法，或许只是像莱布尼兹理性主义里的某个‘奇怪想法’”。这一阐述用来描述当代诗歌写作活动是具有预见性的。

泷口修造所指的“内部强迫”是什么意思？我联想到了保罗·策兰在演讲中说过的。他用瓶子信这一比喻试图阐述诗歌与诗歌创作的含义：一个人写了一封信，把信塞进瓶子，扔进了大海。瓶子随波逐流，漫无边际地漂流着，直到有一天被冲到某处的岸边，有人将它拾起……或没有人留意它。写诗就像给遥远的某个未知



青海湖诗墙

们的存在是由某些无法用言语名状的东西所支撑；无限的丰富，令人惊叹得无以复加。然而，我们仍在尝试，试图谈论这不能名状的东西，词语变得充满了巨大的力量。

在现代社会里，词语以信息的形式传播，像一粒粒沙子匀速穿过沙漏一样。除了事物本身，诗歌没有任何目的，它靠自身散发光芒。但与此同时，这光芒使我们能够感觉到潜伏在幕后的東西——巨大的黑暗和寂静。我受到极大的诱惑把这种巨大的黑暗称之为“灵魂”。以这种方式在现代社会荒芜的土地上义无反顾地传播诗歌，或许正是泷口修造所指的“内部强迫”。（闫思学译）

## 拉杜·安德里埃斯库(罗马尼亚)

语表达的欣喜，主宰着那些宽广的诗句。同样的地名和街名，此刻，摆脱了琐碎和平庸，变得轻盈、透明，难以觉察，一座崭新的城市由此诞生，那是座梦幻之城，音乐之城，无数幽闭的街市，充满动人的声响，在每首诗中，任我们漫游，并重新创造。

我依然觉得自己无法更好地定义诗歌。诗歌是现实自我呈现的二度空间。空间参照，以及周围世界中一些关键因素，对于结构诗歌主体绝对必需，但它们真正作用在于将读者在不知不觉中带入一个特殊的空间，在这一空间中，时间崩溃，坠入永恒，身体感觉演

变成火或冰的飓风，而观念会转化为超现实主义的机制，透明，永远飘浮在空中。有种种方式能让诗歌如此变形。从俳句精细的诗句到民谣凝练、简洁的叙事，从传统和形式，到任何形式的实验——巴西具体诗，抑或罗马尼亚乡镇中一位青年诗人发起的达达主义运动，诗歌始终沿着这相同的曲折路径，从现实朝向飘逸、沉醉的空间迈进。

无论角度如何，在每种情形中，在每种定义中，诗歌都在时空有限的现实和过于复杂、难以描绘和观察的领域间，扮演着一个多元透镜的角色。

## 楚罗伯特·曼萨诺(古巴)

文化片段，无论其语言或时代，都是人类的财富，有了它们的教化和熏陶，我们才萃取出关于诗的认识。有时我们忘了想象力也有发展的历史。

显而易见，对诗歌下定义并不合适，而且从来无法囊括一切必要的所指，这也许因为诗歌是提炼的艺术，它积累了丰富的观察，又以极度的细碎出手，制造的和谐让所有已知的分析方法都无法掌握其令人眩晕的层次类别。所以诗人们深知，需要掌握的只是关于何为诗歌的美好假设，这便足以让我们在人类精神的广袤王国纵情穿梭。

## 乔治·欧康奈尔(美国)

水之间。

对艺术家来说，保持与有形之现实的联系——它的神秘、它的气味、它敏感的质地，是必要的、确切的。艺术家的初衷或许会在一开始被某种媒介自身物性的多重阻力所挫败，但其耐心、韧性、信念和想象力，会在风向适宜的时刻引领制造者超越自己，抵达材料本质与精神的融合。正是这种力量允许个别艺术家暂时超越那不可避免的个人局限，瞬间触碰宇宙和远古。这便是艺术所追求的唯一的超越。

## 雅克·达拉斯(法国)

望进一步洞察现实的话，就应该始终围绕现实的全部领域。假如今天，“超越”依然有所意味的话，就让我们用神学家阿奎那(圣托马斯)，一位现实主义者的哲学来重新阐释它的本义。他首先是一位思想家，在他看来，创世显然已经敞开，(上帝)并未完成，而是有待于所有人在科学和艺术领域自由合作、热情探索。我认为，所有诗歌都会增进我们对现实的认识。（高兴译）

## 何塞·克雷多尔·马特奥斯(西班牙)

这样的效果。诗歌不是评论，也不是模糊，尽管诗歌诞生于此(诗歌在人恢复到原本单纯状态的时候产生)。诗歌是明亮的。很难说是什么在推动着诗人写作，除了诗歌本身。通过它，面对某些难以名状的事物产生的惊异才得以表达。

诗歌是通往认知极限之路上的灵气、眺望和闪光，语言在那里无能为力，当诗人力争走向认知的深处，并且证明，话语作为唯一

的工具是不够的。诗人将语言置于危机中，并将其作为象征——我不是指现代诗歌的象征主义，而是神圣传统意义上的象征主义。从此开辟了一个超越理性解读的高度，语言表达某些不可言喻的事物的困难缘于此。但是在诗中表达语言的这一失败却造就了诗人的成功。

看似将一切文化和所有时代的不同表现区分开的东西不是诗歌，而是包围着它的东西——历

史背景、文化关联、形式、言辞、面具。那么让我们的注意力集中在最本质的东西上，这样才能发现我们所吟唱的不同的诗歌其实都是同

上学到很多东西。（曹廷译）

## 写作的理由

写作，对我来说，首先是一种抵抗方式，抵抗各种各样对生命和自由的奴役。我不把写作构想为一种游戏空间。对我来说，它是一种卓绝的精神行为，凭借这种行为，我们摆脱生存的困境。写作同自我、他者和世界联系起来。它是一份遗产，一种接受的话语，这种话语绝对需要连续下去。我们的世界仍然高于物质。我相信，我们能够超越那不可接受的现实，能够踏着这世上浮现的价值，上升到源自“话语”的精神性。因为人就是话语。人不是一种机械的生物，人是他的话语，从嘴唇吐露出来。这种话语必须摆脱腐败和腐蚀的纠缠，它是存在的条件。我说话，故我在。话语是需要继承的遗产，是需要保护的线索，是需要传递的价值，也是需要推进的节奏，它是对无边无际、无法逾越的地平线的广阔的表达；它是雨果所说的“黑暗的兄弟”，也是塞泽尔的“神奇的灵魂”；它让人同根连在一起；它是从地下世界通往光明和生命世界的通道；它是世界的神话。这就是我写作的理由。

## 诗歌是一种双重经验

诗歌是一种双重经验，既是精神的，又是物质的。它是人类语言的艺术，由身体通过声音和动作来表达；声音是精神部分，呼吸和肢体动作依照生命节奏同它呼应。诗歌可以通过词语内部的声音节奏，将生活事实转化为普遍的情感和思想，进而超

## 诗歌的警示

现今，我们在现实中面临的问题是如何能够超越这个物质时代。人们常说，诗歌和艺术能够净化人的心灵，但没有人会质疑，这个世界受物质力量所支配，而不是纯粹的情感。人们越来越多地追求舒适和令人兴奋的事物。然而，诗人应努力克服这种现实，并不断地警示人们当今世界的险境。如果诗人停止警示世界，那么物质的统治力将加速，人类将退化成物质的奴隶。

全球两个最重要的社会问题是环境破坏和克隆人类。全球变暖的威胁已成为全世界公认的问题，

罗莎丽娅·洛·鲁索(意大利)

越民族语言的含义。诗歌写作，不仅关乎笔，而且关乎声音。诗歌文本可以被看做曲谱，而词语则是音符。因此，在诗歌表演中，诗人的身体便是他或她内在音乐的乐器，同听众的内在音乐相匹配。因此，诗歌一直是和平与人类深刻交流的乐器。

崔东镐(韩国)

但大多数国家并未积极地寻找解决的方法。人类克隆是另一个面临的紧迫问题，是当今时代最具争议性的问题之一。一个年轻的韩国诗人曾说，“甚至连初升的太阳都有一个芯片”。这些应引起诗人的关注。

只有诗人始终在向人类歌颂真正的世界是什么？他们向往什么样的世界？诗人所表达的正是人们作为真正意义上的人类所具有的最人性化的愿望。

我坚信诗歌会用它微小但又不失强大的能力来改变世界，好比无数的水滴能汇聚成巨大的河流。（闫思学译）

## 力求纠正失衡的世界

海德格尔曾说过：语言是生命之家、生存之家，人类应再次学会在语言中生存。不幸的是，在当今的西方世界，我们看见大多数人放弃了他们安身立命的家。随之而来的是诗歌，这一纯粹的语言形式，遭受同样被遗弃的命运。与语言一样，诗歌继续成为少数人的家园。诗人与哲学家第欧根尼一样，误举着灯笼，穿越拥挤的街道，搜寻人性的光芒。

古往今来，诗人与哲学家一

样，一直在探寻人类在这星球上

生存的意义，诗歌除了是诗人借此探寻生命意义的工具外，还能起何种作用？西班牙诗人瓦伦特写道：写作并非复制事先存在的经验，而是一种创造及其创造的过程。优秀的诗歌超越现实，抵达更高、更深的精神层次。虽然我们并不指望现代诗人去改变世界，但诗人可成为当代的第欧根尼，举起诗歌，在现代社会寻求真实的明亮的光辉。（闫思学译）

## 诗歌保留着所有的秘密

齐亚德·卡吉(黎巴嫩)

把我们从残酷的现实中拯救出来。我们应该从内在和外在思考，在内的，我们可以想象在我们的身体内部上帝所创造的奇迹；我们也不应停止对周围环境的思考：我们在土地或街道上行走，无时无刻都记得我们竟然是在宇宙中飞行！

谁可以给我们和平？谁可以安慰我们的心灵，缓解我们的焦虑？没有任何东西可以代替人的思想，思想保留着所有的秘密，思想拥有解开一切问题的答案。（闫思学译）

## 烟雾缭绕的世界 露丝·肖玛利·穆斯莱赫(巴勒斯坦)

我们对土地的依恋不亚于土地本身。很多时候我被海葵花和仙客来花所吸引，被由无数颜色妆点的山谷所吸引，百里香和野生鼠尾草混杂在一起，它们特殊的气味融合为一种新的气味。25年前的一个清晨，一辆车带我离开了这个家。但是我现在已经记不清他们以前的样子了，我找不到那片在6月里如同金色海洋般波动的麦田。

没有应有的童年时光，没有怀旧的情感，没有古老的历史，没有多样的地理风貌，我们如何能够生存？现在，甚至更为丑陋的是，隔离墙将这片净土分割。它将土地阻断，使那些被禁锢的绿色没有更多的空间生长。殖民地统治已扩散到

我们不都是农民，但我们与土地的联系依然很深。土地本身为我们奉献了它的深度，我们能做的却是使世界烟雾缭绕。（闫思学译）